Дискуссия 29 мая: Маркетинг и брендинг территорий

29 мая 2017 года, как всегда в 19-30, и как всегда в Петровиче (Клуб-ресторан «Петрович»), состоится очередная встреча дискуссионного клуба Гильдии маркетологов, посвященная различным проблемам маркетинга территорий.
Тема «Маркетинг и брендинг территорий»

[bookmark: _GoBack]Встреча посвящена памяти Александра Павловича Панкрухина, поэтому перед началом дискуссии несколько слов о нашем коллеге скажет Президент Гильдии Игорь Березин.

В основной части встречи будут обсуждаться возможности гармоничного сочетания маркетинга и брендинга территорий.

С докладом о маркетинге территорий через призму деятельности в области туризма выступит член Совета Гильдии Дмитрий Иванюшин. Действительно, туризм является главным инструментом развития территорий и этот инструмент должен быт использован с максимальной эффективностью.

Продолжит тему член Совете Гильдии Ирина Денисова. Её сообщение «Литературные музейные заповедники под открытым небом в развитии территорий» органично дополнит тему, затронутую в предыдущем докладе.

Олег Глазунов, член совета Гильдии, координатор цеха «Брендинг» и Татьяна Швецова, экс-начальник отдела маркетинга Центра винного туризма «Абрау-Дюрсо» выступят с интригующей темой: «Винный туризм в Абрау-Дюрсо. Как правильное использование товарного бренда развивает бренд территории».

С докладом «Территориальный маркетинг на кончиках пальцев» ожидаем члена Совета Гильдии Максима Шматова и генерального директора компании Appreal LLC Андрея Суленкова. Они поделятся возможностями «навигаторов» - мобильных приложений-путеводителей по территориям, работающим в режиме offline и которым пользуются уже 73 региона в России. Имеются положительные отклики, в том числе и по мероприятиям олимпийских масштабов.

Присоединяйтесь!
Главное в программе встречи - обсуждение темы, прения, общение, жесткая борьба за консенсус.
Внимание! Уместно будет заметить, что мы не касаемся вопросов политики, религии и национальности.
Вход, кто не знает, бесплатный.

Место встречи: Клуб-ресторан "Петрович", ул. Мясницкая, 24, стр.3
Дата и время встречи: 29 мая 2017 года, в 19-30.
Обсуждать и предлагать темы выступлений можете на странице мероприятия в Facebook по ссылке https://www.facebook.com/events/120940458481481/?acontext=%7B%22ref%22%3A%224%22%2C%22action_history%22%3A%22null%22%7D

По всем вопросам можно обращаться к организаторам дискуссии:
Дмитрию Иванюшину, члену Совета Гильдии, координатору PR комитета: +7 909 627-50-03
Сергею Савинкову, члену Совета Гильдии, ответственному за проведение дискуссионных встреч: +7 903 518-00-33

