Дискуссионная встреча на тему:

«Финансовый рынок – это «рынок покупателя» или «рынок продавца»?»

27 октября в 19-30 состоится дискуссионная встреча на тему: «Финансовый рынок – это «рынок покупателя» или «рынок продавца»?». Место проведения дискуссии традиционное — Клуб-ресторан "Петрович", ул. Мясницкая, 24, стр.3. Вход, кто не знает, бесплатный.

Тема касается российских финансовых рынков. Предстоит разобраться в том как изменяется ситуация на рынках с точки зрения продавцов и покупателей.

ЗА — Финансовый рынок как «рынок покупателя»: иллюзии и реальность выступит Волобуев Денис, управляющий партнер «Российский портал финансовых услуг». Денис попробует доказать, что «рынок покупателя» является главным вектором развития малого и среднего бизнеса на финансовых рынках! Он поделится свежей информацией о состоянии финансовых рынков, в том числе современных тенденциях в формировании каналов продаж финансовых продуктов.

ЗА — Финансовый рынок как «рынок производителя»: иллюзии и реальность выступит Романков Максим, член Гильдии Маркетологов. Максим попробует доказать, что «рынок продавца» является главным движущим фактором снижения социально-экономических рисков на финансовых рынках!

Модератор: Карпова Светлана — Член Совета Гильдии Маркетологов, куратор цеха «Финансы».
Советуем всем гостям запастись вопросами к Денису иМаксиму!
По всем вопросам можно обращаться к организаторам дискуссии:

Дмитрий Иванюшин, член Совета Гильдии маркетологов, координатор PR комитета: +7 (909) 627 5003

Сергей Савинков, организатор и модератор, член Совета Гильдии маркетологов: +7(903) 5180033

