Школа маркетинга Леонида Иванова

Продолжается набор в обновленную уникальную интерактивную интернет - школу маркетинга Леонида Иванова.

За более чем 15 лет существования Школа маркетинга Леонида Иванова выпустила тысячи специалистов, владеющих уникальной методикой «Маркетинговый конвейер», позволяющей заранее рассчитать прибыль от маркетинговых действий. Начавшись как очное обучение, Школа сегодня полностью переехала в Интернет.

Подписавшись на обучение в этой уникальной Школе, теперь Вы не только можете смотреть лекции в HD - качестве, но и писать курсовую работу по выбранной теме. Она будет проверяться лично Леонидом Ивановым. 

Начало занятий - 27 сентября. 

Школа Маркетинга Леонида Иванова - это единственная авторская обучающая программа по маркетингу, одобренная Гильдией Маркетологов. 

По программе Школы написана книга "Маркетинговый конвейер", которая признана одной из трех лучших книг по маркетингу 2013-го года по версии Гильдии. 

Леонид Иванов – признанный сообществом эксперт в области маркетинга, кавалер Орденского знака «За заслуги в маркетинге», член Совета Гильдии Маркетологов.

Посмотреть промо-видео, программу, задать вопросы, записаться и оплатить обучение можно пройдя по ссылке на страницу Школы 
http://zillion.net/ru/smart-courses/3553/markietinghovyi-konvieiier 
Цены Вас приятно удивят. 
[bookmark: _GoBack]Прошедшим обучение в Школе Леонида Иванова выдается сертификат. 
Плодотворного Вам обучения!
