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Гильдия Маркетологов и Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации приглашают Вас принять участие во II Международной научно-практической конференции «Маркетинг России». 

Конференция состоится 17 октября 2014 г. с 10 до 20 часов в Финансовом университете (Ленинградский пр-т, 55, ауд. 213, зал Ученых советов). Регистрация участников с 9:30 до 10:00
К участию в конференции приглашаются члены Гильдии Маркетологов, молодые ученые, преподаватели, докторанты, аспиранты, соискатели, студенты бакалавриата и магистратуры, специалисты-практики, представляющие бизнес-сообщество и все, кто занимается маркетингом и проявляет интерес к рассматриваемым на конференции вопросам. Участие бесплатное (проживание иногородних участников конференции оплачивается отдельно). 

По результатам участия в конференции все желающие могут получить именной сертификат участника.

Информационная поддержка

Финансовый университет, ИД «Вузовский учебник» (ИНФРА-М), журнал «Сегмент», РЭУ имени Г.В. Плеханова, РГГУ, РГСУ, Академия имиджелогии
Организационный комитет конференции:

Березин Игорь – Президент Гильдии Маркетологов
Ширяев Вадим – член Совета Гильдии Маркетологов, Президент СОМАР
Карпова Светлана – член Совета Гильдии Маркетологов, зав. кафедрой маркетинга и логистики Финансового университета, д.э.н., профессор
Никишкин Валерий – член Совета Гильдии Маркетологов, профессор кафедры маркетинга РЭУ имени Г.В. Плеханова, д.э.н.
Шевченко Дмитрий – Почетный член Гильдии, зав. кафедрой маркетинга и рекламы РГГУ, д.э.н., профессор

Иванюшин Дмитрий – член Совета и PR-комитета Гильдии Маркетологов
Зверев Дмитрий – член Совета и PR-комитета Гильдии Маркетологов
Романков Максим – член Гильдии Маркетологов 
Романенкова Ольга – член Гильдии Маркетологов, доцент кафедры маркетинга и логистики Финансового университета, к.э.н.
Петрова Елена – президент Академии Имиджелогии, зав. кафедрой «Социальной психологии» РГСУ, д.псих.н., профессор 
Основные направления работы конференции:

1. Теоретико-методологические аспекты формирования российской системы маркетинга.

2. Маркетинг территорий.

3. Развитие маркетинга на финансовых рынках: проблемы и перспективы.

4. Инновационные технологии маркетинговой деятельности и маркетинг инноваций.

5. Использование маркетинговых технологий в отраслях и сферах деятельности.

6. Исследования отраслевых рынков и перспективы их развития.

Мероприятия в рамках конференции:
– пленарные и секционные заседания;
– презентация книги «Александр Панкрухин – ученый и человек»;

– вернисаж программных и методических разработок;
– выставка-продажа учебной и научной литературы;

– школа-семинар молодых ученых;
– неформальное общение с коллегами, представителями бизнес-сообщества, партнерами
Условия участия

Участники конференции могут выступить с докладом (до 10 мин), принять участие в обсуждении проблем в рамках тематики конференции. Тезисы выступлений и докладов будут опубликованы на сайте Гильдии Маркетологов www.marketologi.ru 
Кроме того, все желающие смогут опубликовать свои доклады (статьи) в сборниках научных трудов, рекомендованных Оргкомитетом. Сборники имеют международный индекс ISBN, УДК, ББК; размещены в Научной электронной библиотеке (eLibrary); включены в Российский индекс научного цитирования (РИНЦ); также рекомендованы ВАК Российской Федерации для публикации основных научных результатов диссертаций на соискание ученой степени доктора (и кандидата) наук. 

Требования к материалам:
1. Доклад должен соответствовать научным направлениям конференции, быть выполнен на актуальную тему и содержать результаты глубокого самостоятельного исследования.
2. Тезисы доклада/статьи публикуются в авторской редакции, поэтому они должны быть тщательно подготовлены.
3. Требования к оформлению:
Объем тезисов от 4 до 8 страниц; Формат текста – Microsoft Word (*.doc, *.docx). Архивированные файлы не принимаются; Формат страницы: А4 (210x297 мм); Ориентация - книжная; Поля (верхнее, нижнее, левое, правое) по 20 мм; Шрифт: размер (кегль) — 14; Тип шрифта: Times New Roman; Выравнивание - по ширине; Межстрочный интервал – полуторный. Используемая литература (без повторов) оформляется в конце текста под названием «Список использованной литературы». В тексте постраничные сноски. Список литературы в конце тезисов доклада. Другой способ оформления используемой литературы не допускается. В тексте допускаются рисунки, таблицы не более 2. Рисунки следует выполнять в формате *.jpg, *.bmp или в редакторе MS Word. Рисунки должны быть вставлены в текст и быть четкими, черно-белыми. Таблицы и рисунки с поворотом листа не допускаются. Название и номера рисунков указываются под рисунками, названия и номера таблиц – над таблицами согласно требованиям ГОСТ. У доклада не должно быть более 2 авторов. Организаторы конференции оставляют за собой право не принять направленный в адрес конференции доклад без объяснения причин. В этом случае автор уведомляется посредством сообщения на адрес электронной почты.
Материалы принимаются в электронном виде по электронной почте. Присылаемые тексты должны быть тщательно отредактированы. Материалы публикуются в авторской редакции. Оригинальность текста должна составлять не менее 75% (используется сервис www.antiplagiat.ru).

Регистрация докладчиков открыта до 06 октября 2014 года на сайте Гильдии Маркетологов www.marketologi.ru. Желающие принять участие в конференции должны направить в адрес Оргкомитета ЗАЯВКУ участника (отправлять по электронной почте 10olga05@gmail.com или в PR-комитет Гильдии Маркетологов: pr@marketologi.ru с пометкой «Zayavka»). 
Прием тезисов докладов и презентаций на конференцию завершается 15 октября 2014 г. (отправлять по электронной почте10olga05@gmail.com или в PR-комитет Гильдии Маркетологов: pr@marketologi.ru с пометкой «Doklad»).
Контроль на соответствие материалов (докладов/презентаций/статей/тезисов) формальным требованиям осуществляется на этапе их регистрации. Материалы, не соответствующие формальным требованиям, не подлежат участию в конференции. Регистрационный сбор за участие не взимается. 

Дополнительная информацию можно получить в Оргкомитете конференции: г. Москва, Проспект Мира, 101, ком. 435 а,б. Финансовый университет, кафедра «Маркетинг и логистика» (Романенкова Ольга 10olga05@gmail.com)
ЗАЯВКА

на участие во II международной научно-практической конференции Гильдии Маркетологов и Финуниверситета «Маркетинг России» 

от 17.10.2014 г. (г. Москва) 
	Фамилия, имя, отчество (полностью)
	

	Место работы (полное наименование организации)
	

	Должность 
	

	Ученая степень, ученое звание
	

	Почтовый адрес (с индексом)
	

	Телефон (контактный)
	

	E-mail
	

	Название доклада/ статьи
	

	Объем доклада/статьи (в страницах формата А4)
	

	Научное направление работы конференции
	

	Условия участия (очно/заочно) 
	


Всю необходимую информацию можно найти  на сайте Гильдии Маркетологов: www.marketologi.ru
ВНИМАНИЕ! 

Заполненные заявки высылать до 06 октября 2014 г. 
на электронные адреса Оргкомитета конференции: 
10olga05@gmail.com / PR-комитет Гильдии Маркетологов: pr@marketologi.ru
Ждем Вас на конференции 

и будем рады плодотворному сотрудничеству!

Уважаемые коллеги!

Оргкомитет будет благодарен Вам за распространение данной информации среди студентов, аспирантов, преподавателей университетов, научных работников, бизнес-сообщества, которые могут быть заинтересованы в участии в конференции и публикации материалов.
