6 февраля 2012 г. Москва

Союз учредителей третейских судов и Гильдия Маркетологов подписали Соглашение о сотрудничестве
НКО «Союз учредителей третейских судов» и НП «Гильдия маркетологов» заключили Соглашение о сотрудничестве, взаимодействии и взаимоотношениях. Подписание документа прошло в рамках заседания Совета Гильдии.

Президент Союза учредителей третейских судов Алексей Кравцов отметил, что третейская оговорка Арбитражного третейского суда г. Москвы, которую теперь будет включать в свои договора Гильдия Маркетологов, позволит ее участникам быстро и эффективно решать спорные моменты с недобросовестными контрагентами. 

Напомним, что включение третейской оговорки в договоры позволяет сторонам в десятидневный срок разрешить свой экономический спор, тем самым сократив время судебного разбирательства в несколько раз. Решение третейского суда является окончательным и обжалованию не подлежит ни в одной инстанции.

Президент Гильдии Маркетологов Игорь Березин заявил, что Совет Гильдии будет рекомендовать членам Гильдии имеющим полномочия по составлению (редактированию) договоров в своих организациях по возможности включать в тексты договоров третейскую оговорку, поскольку, по мнению Совета Гильдии это позволяет решать возникающие разногласия наиболее цивилизованным путем, в кратчайшие сроки и с минимальными издерками.

 

