10 декабря в Саратове состоится консультационный семинар Игоря Березина «Фирма и рынок: выбор стратегии».

Семинар предназначен: для владельцев и совладельцев среднего бизнеса; исполнительных директоров, коммерческих директоров, директоров по маркетингу, продажам, развитию, обладающих полномочиями принимать решения по вопросам формирования / изменения стратегии действий своей компании на рынке. 

Автор и ведущий семинара - Игорь БЕРЕЗИН: 

- Консультант по проведению аудита маркетинга, исследований рынка, брендингу, бизнес – планированию, маркетинговому анализу и прогнозированию. С 2005-го года входит в ТОП-5 «Самые известные консультанты по маркетингу в России».  Автор 15 монографий, более 450 статей и аналитических материалов по вопросам маркетинга, экономики и бизнеса, публиковавшихся в ведущих деловых изданиях России.

- Президент Гильдии Маркетологов, Партнер консалтинговой компании Semperia M&S, 

- Ведущий эксперт исследовательского холдинга Romir,  

· Председатель Совета Директоров полиграфических компаний: «Советская Сибирь», «Уральский рабочий», «Тюменский Дом печати», «Томский Дом печати», «Иркутский Дом печати».

Основными целями консультационного семинара является получение четкого ответа на вопрос – «КАКИМ образом наша компания намерена в ближайшие ДВА года побеждать в конкурентной борьбе?». Положительное решение этого вопроса предполагает принятия стратегических решений по вопросам: выбора рынка / сегмента, направления развития, позиционирования, усиления позиций в канале распределения, оптимизации ассортимента, стратегии ценообразования.

Программа семинара: http://academymanag.ru/seminar/101214.html
Подробная информация и регистрация участников по телефону в Саратове: +7 (8452) 90 34 32.

Организатор: «Академия управления», г. Саратов (http://academymanag.ru)
