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ЗАКРЫТОЕ  

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО
ИЗДАТЕЛЬСКИЙ ДОМ
В  ИД «Комсомольская правда» приступила к работе 
директор по продвижению медиахолдинга
С 19 мая 2014 года в этой должности работает Ольга Подгорная. 18 лет своего трудового стажа Ольга занимается маркетингом и коммуникациями в различных медиа. Из них почти 13 лет – в качестве руководителя. Член Гильдии маркетологов России, автор статей о рекламе и маркетинговых исследованиях.

Основной обязанностью нового руководителя является продвижение всех продуктов, издающихся под брендом «Комсомольская правда» и «КП». Это ежедневная и еженедельная газеты, радио, телеканал, медийные коллекции и т. д. Бренды с самостоятельным именем, такие как «Телепрограмма», «Советский спорт», «Экспресс газета», не будут входить в зону ответственности Подгорной.

Биографическая справка:

Ольга Викторовна Подгорная родилась в 1974 году, выросла и постоянно проживает в Москве. 
По первой специальности – актриса. В 1999 г. получила диплом специалиста по связям с общественностью и рекламе в МГУ им. Ломоносова. В 2005 году училась на факультете «Бизнес и менеджмент» в МГТУ им. Баумана (неоконченный MBA). В 2007 г. окончила Российский институт маркетинга при Государственном университете управления им. Орджоникидзе. 

Имеет более 15 сертификатов дополнительного образования в области маркетинга, рекламы, новых технологий продвижения, медиаизмерений, рекламного дизайна, менеджмента, английского языка.


С сентября 2012 по апрель 2014 года работала издателем коллекционных деловых книг премиум-класса в медиахолдинге «Актион» (проект «Библиотека Генерального Директора»). Ранее, в течение 6,5 лет, с момента основания московской редакции в 2006 году по сентябрь 2012 года была директором по маркетингу в газете «Мой Район». 

До газеты три года возглавляла креативный отдел в дирекции по маркетингу издательства «Эксмо» (лидер российского книжного бизнеса). До этого работала в качестве креатора и копирайтера в РА «Видео Интернейшнл-Радио», креативном агентстве «Пилот Медиа», АРТ «Информэкспресс», писала тексты для программы «Автомагия» на «Русском радио», руководила проектами в PR-агентстве. Начинала карьеру главным режиссером рекламы в небольшой телестудии.

Увлечения: бардовская песня, поэзия, театр, городские путешествия, кемпинг (палатки, водоемы, гитара), история России, английский язык, бизнес, психология, интересные люди.
Контакты Ольги Подгорной
для получения дополнительной информации:

Раб. тел.: +7 495 777 02 82, доб. 6620

Моб. тел.: +7 903 546 67 71

olga.podgornaya@phkp.ru   
