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17 ноября с 14:00 до 16:00, при поддержке Гильдии Маркетологов, состоится долгожданная встреча профессионалов рынка недвижимости и представителей государственной власти на круглом столе 
"Финансовые инструменты создания фондов арендного жилья в России и меры господдержки" для обсуждения и подведения итогов по вопросам развития рынка арендного жилья в России. Встреча организуется Правительством РФ и Национальным агентством развития жилищных фондов социального и коммерческого найма на базе площадки X Всероссийской строительной ассамблеи.
Всероссийская Строительная Ассамблея – это крупнейшее мероприятие строительной индустрии России, которое объединяет профессионалов и позволяет ежегодно разносторонне оценить состояние современного строительства, обозначить инновационные подходы к реализации долгосрочной стратегии развития строительного комплекса России (сайт Ассамблеи - http://www.buildrussia.ru/index.htm). За девять лет в работе мероприятия приняли участие более 10 000 участников, в том числе представители общественности, исполнительной и законодательной власти Российской Федерации, руководители российских регионов, ведущие бизнесмены в области строительства, эксперты и многие другие. 
Среди спикеров Ассамблеи были: Д.Н. Козак, Заместитель Председателя Правительства РФ; И.Н. Слюняев, Министр регионального развития РФ; Н.Г. Кутьин, Президент Национального объединения строителей; Л.Г. Кушнир, Президент Национального объединения изыскателей; О.М. Толкачев, Председатель Комиссии Совета Федерации ФС РФ по жилищной политике и жилищно-коммунальному хозяйству; Е.Л. Николаева, Первый заместитель Председателя Комитета Государственной Думы ФС РФ по жилищной политике и ЖКХ; А.Ю. Русских, Председатель Комитета Государственной Думы ФС РФ по земельным отношениям и строительству; М.Е. Грин, Председатель Совета директоров АО "Национальное агентс тво арендного жилья" и другие.

В данном, 2014-ом году Национальное агентство развития жилищных фондов социального и коммерческого найма, при поддержке Гильдии маркетологов, организует заседание круглого стола "Финансовые инструменты создания фондов арендного жилья в России и меры господдержки", на котором будут обсуждаться актуальные вопросы законодательства о развитии фондов арендного жилья, налоговые аспекты, зарубежный опыт и российские реалии по предоставлению преференций для инвестора, перспективы внедрения механизмов публично-частного партнерства для развития арендных фондов в России и т.д.

Заявки на участие направляйте на почту: gosnaim@yandex.ru
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