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Влияние эмпирического маркетинга на поведение потребителей
Мельник Т.И., старший преподаватель кафедры маркетинга и рекламы Волгоградского государственного университета
В статье в контексте современных тенденций описываются ключевые особенности эмпирического маркетинга. Рассматриваются основные стратегические модули и детализируется их содержание: объект и средства воздействия, цели и сфера применения. С учетом особенностей рассматриваемого подхода выявлен оптимальный маркетинговый инструментарий.

Как организовать продвижение торгового центра в условиях ограниченного бюджета
Письменская Е.Б., директор по маркетингу торгового центра «Детская галерея «Якиманка»

В статье рассказывается о методах продвижения детского розничного магазина, которые позволят решить задачу привлечения целевой аудитории наиболее эффективно и с минимальными затратами. Материал проиллюстрирован описанием маркетинговых мероприятий, которые использовались для продвижения торгового центра «Детская галерея «Якиманка».

Организация работы по управлению отношениями с клиентами в автомобильном дилерском центре
Качагин Е.А., доцент кафедры «Экономика и менеджмент» Ульяновского государственного технического университета,
Хабибуллина А.Р., менеджер клиентской службы ООО «Техцентр Автомир-Сервис»

В статье предложена модель управления отношениями с клиентами, основными элементами которой являются их привлечение, удержание и возвращение. Определен алгоритм организации работы по данным направлениям, обозначены ее основные направления и методы. Кроме того, представлены результаты анализа системы управления отношениями с клиентами в автомобильном дилерском центре, а также разработана структура отдела, осуществляющего данную деятельность.

Система дистрибуции транспортных компаний, осуществляющих пассажирские перевозки на дальние расстояния: существующие тенденции и перспективы развития
Губанова А.А., начальник технологического сектора управления доходности и программы лояльности ОАО «Федеральная пассажирская компания»,
Березина Е.И., ведущий специалист отдела маркетингового анализа и исследований управления маркетинга ОАО «Федеральная пассажирская компания»
В статье рассмотрено текущее состояние системы дистрибуции и перспективы развития каналов реализации проездных документов авиакомпаний и пассажирского комплекса дальнего следования ОАО «РЖД». 
Модель рекомендательного поведения потребителей услуг туристических компаний
Аликина Е.В., преподаватель кафедры общего менеджмента, НИУ ВШЭ — Пермь,
Хамадиева А.И., преподаватель кафедры общего менеджмента, НИУ ВШЭ — Пермь
В статье представлены результаты исследования потребительских рекомендаций на рынке туристических услуг Перми и модель рекомендательного поведения потребителей, разработанная на основе собранных данных. Помимо вклада в развитие теоретической базы в области с-2-с-коммуникаций, данная работа решает практические задачи: построение стратегии на основе предложенной модели позволит туристическим агентствам управлять рекомендациями для привлечения новых клиентов и сокращения расходов на рекламу.
Враждебность потребителей и их покупки: может ли цена изменить отношение к товару (часть 1)
Цуй Э.П., доцент факультета маркетинга Университета Западной Вирджинии, 

Вайда Т., адъюнкт-профессор маркетинга Университета Слипери-Рок,
Ху М., почетный профессор международного бизнеса факультета маркетинга Кентского университета
В работе сделана попытка выяснить, какую роль играет враждебность потребителей к определенным странам при совершении покупок. В первой части на примере отношения китайских потребителей к японским и американским товарам рассматривается, каким образом влияет на покупательское поведение чувство враждебности разной интенсивности.
