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17 июня 2011 года
Топ-лидеры P&G признали превосходство research-технологий Ромир 
10 июня в Крокус Экспо прошла третья ежегодная Ярмарка Procter&Gamble. В рамках выставки отделы компании представляют свои достижения и лучшие открытия за год. Среди 25 стендов были представлены новинки таких продуктовых линеек, как Pantin Pro-V, Gillette, Wella, Braun, Bruno Banani,Old Spice, Olay, Camay и многие другие. 
Ромир, а в частности два инновационных направления компании: Панель домашних хозяйств SCIF и Тестовая Лаборатория были выбраны как «открытие 2011 года» отдела исследований компании Procter&Gamble и приглашены для участия в Ярмарке.
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Команда Ромир и коллеги из отдела исследований P&G подготовил презентацию наглядно демонстрирующий методологию панели домашних хозяйств SCIF и холл тест на базе оборудования из тестовой лаборатории.  Стенд был оснащен не только сканером для считывания штрих-кодов с продуктов, но и местом, практически точно повторяющим кабину для холл-теста в Лаборатории Ромир. Участники Ярмарки могли попробовать посканировать продукты, ввести данные о месте их покупки в интерактивный дневник панелиста, а так же в режиме реального времени увидеть покупки сделанные участниками проекта в 22 городах России. В тестовой лаборатории участникам предлагали поучаствовать в роли реальных респондентов и по внешнему виду и запаху определить, что за продукт находится в баночке.
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Руководители различных направлений компании P&G были поражены техническим оснащением стенда и инновационными методами решения поставленных перед ними задач. Именно эти конкурентные преимущества позволили стенду Ромир лучшим по мнению Топ-лидеров P&G. 
Коллеги особенно хотели бы поблагодарить за помощь в подготовке проекта:  Юлию Барабанову, Валентина Крашенинникова, Максима Лычагина. 


