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XVIII Московский Международный Логистический Форум (ММЛФ-2015)
9 - 13 февраля 2015г.



Подведены итоги работы
XVIII Московского Международного Логистического Форума (ММЛФ-2015)
C 9 по 13 февраля 2015 года состоялся  XVIII ежегодный Московский Международный Логистический Форум (ММЛФ-2015).

В ключевом дне Форума 12 февраля  приняли участие более 270 специалистов в области логистики, управления цепями поставок, транспортировки, складирования, распределения, IT, а также владельцев и топ-менеджеров компаний из различных регионов России и более 10 стран, в том числе Германии, Италии, Франции, Финляндии, Швейцарии и др.

Ежегодное проведение ММЛФ с 1997 года позволяет считать данное мероприятие не только старейшим в России, но и ключевой встречей профессионалов, на которой обсуждаются итоги прошедшего года, планы развития на ближайшую и среднесрочную перспективу, практика успешного управления логистикой компаний различных отраслей.
12 февраля, в основном дне Форума прошли два мероприятия: 12-я Конференция «Логистика и управление цепями поставок» и Профессиональные сессии.
Особенностью Конференции являются выступления представителей компаний-разработчиков логистических решений и технологий. В Профессиональных сессиях были представлены доклады, посвященные лучшей отечественной практике в области оптимизации логистических процессов, транспортного обеспечения, создания складских и распределительных центров.
В пленарной сессии Форума были представлены аналитические доклады и материалы по стратегическим концепциям, разработанным и принятым в компаниях на ближайшую и среднесрочную перспективу. Так в докладе Демина В.А., директора НОЦ-ТЛ МАДИ, заместителя директора Координационного совета по логистике, представлены результаты исследования «Развитие логистики в России: современная ситуация, прогноз, ключевые задачи и приоритеты компаний», проведенного в декабре 2014 – январе 2015 гг. Исследование позволяет получить объективный ответ на ключевые вопросы, связанные с изменением грузооборота российских компаний, уровня и структуры логистических затрат, планов развития. Prof. h.c. Dr. Kumm Uwe, председатель Совета по странам СНГ и Балтии компании  ROLAND BERGER Strategy Consultants представил доклад на тему «Развитие логистики в мире и необходимость консолидации рынка в России». Эксперт Координационного совета по логистике Биккулов Кирилл рассказал о консолидации отрасли и выборе конкурентной стратегии компании. Leushner Uwe, Vice President Business Development Region East DB Schenker Rail AG, представил доклад об опыте эффективной организации логистики в странах ЕС. Игорь Богачев, руководитель направления ГАЗПРОМНЕФТЬ-СНАБЖЕНИЕ, рассказал о методах разработки и внедрения логистической концепции обеспечения крупных промышленных объектов. Lauer Michael, Director Group Logistics Media-Markt-Saturn, представил доклад о omni-каналах логистики для ритейла в России.

В заседании 01 "IT решения управления логистическими процессами" были представлены доклады:
Оптимизация цепей поставок с использованием решений на базе имитационного моделирования. Кейс компании «Эльдорадо» - Попков Тимофей, директор по развитию бизнеса компании AnyLogic;
Оптимальные технологии управления складами ритейлеров в условиях быстро-меняющейся структуры ассортимента, поставщиков, других факторов - Никитин Владимир, руководитель отдела продаж СОЛВО;

Антикризисное внедрение WMS: эффект без скрытых затрат - Блинов Дмитрий, технический директор LogistiX; 

Логистические решения для электронной коммерции: проблемы и решения - Марьин Денис, консультант по логистике A-SIS; 

Внедрение системы автоматизированного управления запасами автозапчастей в дистрибьюторской компании "AD Smartec" - Дехтяренко Ирэна, директор по закупкам AD SMARTEС; 

Автоматизация и оптимизация управления запасами в оптовой торговле. Опыт Центральной Дистрибьюторской Компании - Каневский Даниил из компании Forecsys и Исаев Андрей, руководитель проекта внедрения Центральной Дистрибьюторской Компании 

В сессии А "Опыт организации транспортно-логистического обеспечения торговых и производственных компаний":
Рынок транспортно-логистических услуг в условиях рецессии: риски и возможности - Симонова Людмила, главный аналитик Департамента консалтинга РБК; 

Новые схемы сотрудничества с перевозчиками и дополнительные пути оптимизации логистических затрат - Пантюхов Сергей, менеджер по управлению логистических услуг Coca-Cola Hellenic Russia; 

Опыт оптимизации транспортной логистики производственного предприятия - Исакова Мария, начальник отдела логистики и управления заказами Lanxess; 

Современные технологии управления транспортной логистикой: практический опыт снижения издержек с помощью TMS - Денисов Александр, ведущий специалист отдела специальных проектов ООО "АНТОР БИЗНЕС РЕШЕНИЯ";
Оптимизация логистических операций для получения максимальной прибыли с помощью использования передовых алгоритмов для снижения затрат и улучшения обслуживания клиентов - Швейкин Сергей, руководитель по работе с ключевыми клиентами Quintiq;
Опыт применения облачного решения организации перевозок - Власов Кирилл, со-председатель в России BVL, председатель отраслевого отделения по логистике Деловой России. 

В заседании 02 "Решения и технологии для складских и логистических центров":
Комплексный инжиниринг при создании и реконструкции складов - Кобылин Александр, директор по развитию, Объединенные складские системы; 
Как максимально эффективно использовать площадь склада - Иванушкина Светлана, директор по развитию Группы Компаний СТЕЛКОН; 
Автоматические системы хранения и грузообработки - Мазалов Андрей, руководитель группы автоматизированных систем хранения ЗАО «Остек-АртТул»; 

Автоматизация комплектации заказов при применении технологии беспроводной световой идентификации - Литвинов Сергей, генеральный директор ООО "РЭСТОК";

Опыт внедрения WMS: ответы на стандартные вопросы - Цагарейшвили Александр, директор компании "СЕВКО"; 
Маркировка в современной логистике: проблемы и их решения - Пономарев Алексей, директор по развитию БОСЛА. 

В сессии B "Опыт оптимизации логистики и затрат в компании ": 

Сокращение запасов готовой продукции в цепи «производство - железная дорога – порт» - Лихарев Сергей, вице-президент по логистике ОАО "Новолипецкий металлургический комбинат";    

Оптимизация дистрибуционной модели и затрат на логистику в компании NESTLE - Широкова Татьяна, руководитель отдела развития дистрибьюции NESTLE; 

Электронные интерфейсы – новый оптимизированный способ работы с поставщиками - Щербина Нина, директор управления цепями поставок в России Siemens; 

Опыт планирования закупок и управления запасами в компании Husqvarna - Рыльский Дмитрий, руководитель департамента импорта Husqvarna Russia; 
Стандартизация и автоматизация логистических процессов. Опыт компаний ООО "М7 лубрикантс", ООО "Строймаркет", ООО "Неотех" - Семенюгина Татьяна, руководитель отдела логистики и закупок ООО "М7 Лубрикантс";
Внедрение системы постоянного улучшения логистических процессов. LEAN Management в складской логистике - Горбачева Вера, Vice General Manager ID Logistics. 

В заседании 03 "Решения по оптимизации логистических процессов»:
Имитационные моделирование в логистике - актуальное состояние и новые подходы - Dr. Reggelin Tobias, Fraunhofer-Institut für Fabrikbetrieb und -automatisierung IFF, Otto-von-Guericke-Universität, г. Магдебург; 

Комплексные логистические решения как результат оптимизации складских процессов - Головач Элена, руководитель направления 3PL PONY EXPRESS; 

Как сократить расходы на логистику, не снижая уровня логистического обслуживания, или как повысить уровень логистического обслуживания клиентов без увеличения стоимости обслуживания? - Цацулин Алексей, генеральный директор ООО "ПиР – Логистика"; 

Использование WMS в работе 3PL оператора в рамках бережливого производства -     Шульц Елена, коммерческий директор, ДЕМИДОВ Николай, директор по информационным технологиям Логистического Агентства "20A"; 

Простые решения в логистике. Эффективный результат - Сурмач Сергей, директор по логистике ООО «ЭССЕН – Логистик»; 

Использование аутсорсинга, как способ повышения рентабельности бизнеса - Курманаев Марат, Марвел-Логистика. 

В сессии C "Опыт создания и оптимизации работы складов, логистических и распределительных центров": 

Опыт М.Видео по оптимизации работы распределительных центров - Татаренко Игорь, руководитель Департамента управления данными Дирекция по управлению поставками, дистрибуцией и логистикой, Миронова Галина, руководитель складской логистики М.Видео; 

Опыт создания и работы автоматизированного низкотемпературного склада для хранения и грузообработки продукции McDonald’s - Боронина Екатерина, Strategic Business Development Manager HAVI Logistics; 

Опыт развития терминально-складского комплекса ОАО «РЖД»: современное состояние и перспективы - Кривов Сергей, начальник службы развития коммерческой деятельности Центральной дирекции по управлению терминально-складским комплексом ОАО "РЖД"; 

Опыт внедрения технологии кросс-докинга на примере склада торговой компании автокомпонентов - Иванков Иван, руководитель информационного отдела; 

Распространенные ошибки при управлении складом и способы их преодоления     

Литвинов Сергей, генеральный директор ООО "РЭСТОК". 

Участники Форума отметили высокую ценность представленных решений для внедрения и использования на собственных предприятиях. 

13 февраля участники посетили крупнейшие логистические объекты: автоматический складской комплекс компании «КОМУС», автоматический логистический центр с низкотемпературным хранением HAVI Logistics,  распределительный центр компании СЕВКО.  Кроме того, 13 февраля в Научно-образовательном центре инновационных технологий в логистике МАДИ прошла краткосрочная стажировка в формате деловой игры «ULF», оптимизации внутренних процессов производственного предприятия по правилам логистики, которую провел д-р Реггелин (Fraunhofer IFF, г. Магдебург).
Участники Форума выразили надежду на встречу через год на XIX Московском Международном Логистическом Форуме.  

Оргкомитет Форума приглашает участников рынка, специалистов в области логистики, управления цепями поставок, транспортировки и складирования присоединиться к крупнейшей встрече профессионалов!

Оргкомитет XVIII Московского Международного Логистического Форума

Координационный совет по логистике

logist@ec-logistics.ru    www.mmlf.ru
